



# 616件建议，件件有着落事事有回音

青岛市人大常委会举行代表建议办理情况新闻发布会

**本报8月23日讯** 23日上午，青岛市人大常委会在八大关多功能厅举行代表建议办理情况新闻发布会。记者从发布会上了解到，今年上半年市人大代表共提出代表建议616件，各承办部门全部按时办理完毕并依法答复代表，做到件件有着落，事事有回音。经代表测评，代表建议办理落实率为91.8%，其中，市政府系统落实率为92%，市中级法院落实率为90%。

## 加大督办力度

**代表建议落实率达91.8%**

市人大常委会高度重视代表建议工作，今年以来主任会议两次研究代表建议办理工作，第二季度召开的各区市人大常委会主任座谈会把代表建议办理落实作为重要内容集中交流研讨，持续推进推动代表建议的落实。

关注“提得实”，着力提高建议内容质量。建立闭会期间代表建议提出常态化工作机制，创新推进“人大代表随手拍”主题活动。十七届三次会议期间，各区市人大常委会、市人大各专门委员会加强审阅，帮助代表把好政治关、法律关、质量关，会时提交的657件建议通过沟通对接，建议代表修改和撤回建议49件，最终形成会字建议608件，保证了建议内容的高质量。

紧盯“交得准”，确保建议交办落到实处。在十七届三次会议召开前开通市人大代表建议录入系统，提前录入代表建议，抽调33名工作人员组成大会议案组建议小组参与线上分办工作。会议期间608件代表建议交由165家承办单位研究办理。闭会期间代表们通

过代表履职平台等提出建议8件，按规定交由8家承办单位研究办理，确保建议交办精准高效。

注重“办得好”，形成建议办理工作合力。市卫健委结合建议内容，认真总结莱西经验，拿出可操作可复制的工作方案，促进现有医疗机构健康有序高质量发展。医保局优化办理流程，将建议的“金点子”转化为全面落地职工门诊共济改革惠民措施。城市管理局组织召开代表建议办理恳谈会，邀请代表实地观摩，面对面交流把代表反映的民意诉求具体地、现实地体现到政府机关各方面工作中。十七届三次会议期间代表提出的建议已经全部办理完毕并答复代表，闭会期间代表建议即收即办、逐件反馈。

聚焦“督得严”，推动建议督办提质增效。围绕市委重大决策部署和常委会重点工作，上半年确定32项重点督办建议。7月，主任会议专门听取了市政府和各专门委员会关于常委会重点督办建议落实情况的汇报。常委会领导带头深入代表建议办理一线顶格督办，各位副主任结合分管工作点对点地进行督促指导，累计现场督导20余次。各有关专门委员会采取会商办理方案、听取汇报、定期调度和现场督办等方式强化建议办理落实。

据介绍，下一步，市人大常委会将组织专家组对落实率不高、代表不满意的建议进行第三方评估，推进“二次办理”；组织量化测评；继续推进重点代表建议的办理，按时向主任会议汇报办理落实情况；提请常委会听取审议年度代表建议办理情况工作。

## 紧抓重点流程 政府系统承办建议提质增效

今年全市政府系统共承办会时代表建议543件，平时代表建议6件，共计549件，已全部按期办复，落实率达到92%，再创新高。

市政府分管市长重点包案7件代表建议，通过工作部署、现场调研、会议调度、批示督办等形式，及时协调解决办理过程中的难点堵点问题。结合彭辉代表“关于提升科技创新能力，打造现代产业体系的建议”，我市成立由分管市长任组长的中科院青能所成果转化产研对接工作专班，有力促进了青能所科技成果转移转化。结合古妩代表“关于加快建设‘深海三大国家平台’推动青岛市深海科技创新及产业发展的建议”，市海洋发展局会同市发展改革委、市财政局等部门，持续推进我市深海科技创新和成果转化，目前各方已签署《自然资源部 山东省人民政府 青岛市人民政府建设“深海三大国家平台”战略合作协议》。

围绕市人大常委会重点督办建议和代表关注度高的建议，将重点督办工作与我市改革发展紧密结合、协同推进，力促政府工作提升、重点项目落地、难点堵点解决。结合马铁民代表“关于大力发展战略设施农业，助力农业现代化高质量发展的建议”，我市在全国率先出台2%的现代设施农业建设贷款贴息政策，设立“琴岛·设施贷”，成功获批全国首批现代设施农业创新引领区。结合周海燕代表“关于发挥

海洋优势，优化海上旅游的建议”，市交通运输局印发实施了《青岛市海上旅游客运管理办法》《青岛市游艇租赁管理办法》，实现海上旅游码头、航线、售票、结算、运营“五统一”，青岛湾栈桥码头一期工程已于今年“五一”期间建成并投入使用。结合札蒂·赫里利代表“关于推动我市旅游资源和城市旅游业迭代升级，探索从流量陡增到热点流转的提升建议”，市文化和旅游局建立归集3000余家涉旅企业5万条信息的信用服务管理平台，组建青岛文旅企业诚信经营联盟，启动旅游“先行赔付”机制。

全面畅通代表的知情权、表达权和监督权，邀请代表走进市办实事、列席市政府常务会、到部门工作现场实地考察，建立健全部门与代表办前、办中、办后全链条沟通机制。围绕城市管理、交通、文旅等群众和代表关心的领域开展联合面复38次。结合黄靖轶代表“关于青岛餐饮时段停车问题的建议”，市公安局会同市住房和城乡建设局深入调研，今年全市停车场建设项目新开工51个、续建49个，新增泊位7322个。同时，采取柔性执法方式，劝离违法停车约277万起，有效缓解餐饮时段停车难题。

市政府办公厅牵头举办全市政府系统建议办理工作培训班，学练结合，努力将学习成果转化为提升建议落实率和代表满意率的实践能力。修编并发放《政府系统建议提案办理工作手册》，为全市政府系统办理工作提供业务指导蓝本。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰）

# 1.85万名职工“免申即享”生育津贴

我市生育津贴申领越来越便捷 今年已发放5.91亿元

**本报8月23日讯** 从传统的“窗口办”，到互联网“线上办”，再到现在的“不用办”，青岛市生育津贴的申领越来越便捷。23日，记者从青岛市医保局获悉，今年以来，青岛市医保局已为3.36万名参保女职工发放生育津贴5.91亿元。

“我们2017年生第一胎的时候，还是我对象带资料去医保窗口办理的生育津贴，这马上生二胎了，得知生育津贴可以免申即享，不用办、不用跑，在医院直接就能办好，生育津贴直接打到个人银行账户，实在是太方便了，感谢青岛医保的好政策！”最近，市民王女士在

青岛妇女儿童医院生孩子时，得知现在生育津贴可“免申即享”，不再需要个人申领了，十分高兴。据悉，青岛市医保局持续优化生育保险经办服务流程，于2018年实现生育津贴单位网上申领，单位办事“零跑腿”，2022年增加生育津贴个人网上申领渠道，实现手机端“不见面”自助申报。然而，日常经办中仍存在个别单位或个人因材料不齐或生育后带娃繁忙、时间较为紧张等原因，造成申报时间滞后，无法及时享受生育津贴待遇。为进一步提高经办服务效能，自2023年12月起，青岛市医保局在全市18家定点医院试行生育津贴

“免申即享”并逐步在全市推广。截至2024年3月，全市54家具有生育定点住院资质的医疗机构已全部实行生育津贴“免申即享”，参保职工足不出户即可享受生育津贴待遇。青岛市符合生育待遇的参保女职工在全市生育住院定点医疗机构生育后，可由医院上传病历材料及申领生育津贴的相关信息。经办机构收到完整申请材料之日起10个工作日内完成生育津贴审核支付。符合发放规定的，生育津贴按月拨付至生育职工社保卡金融账户中，无需单位或个人申请，职工跑办负担及时间成本大大减轻。同时增加“免申即

享”全流程网络咨询服务：参保职工生育医疗费结算次月可通过青岛医疗保障局官网、青岛医保微信小程序、青岛医疗保障微信公众号等方式，查询是否已通过“免申即享”方式申领生育津贴、生育津贴受理进度、生育津贴待遇发放情况等信息。

据统计，今年以来，青岛市医保局已为3.36万名参保女职工发放生育津贴5.91亿元，其中，1.85万名生育职工通过“免申即享”的方式享受待遇。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波）

# 首张集装箱碳足迹核算服务报告单开出

山东港口青岛港在全国首个提供碳足迹在线核算服务

过程中碳排放量进行核算的过程。

今年以来，在持续深化各项绿色低碳发展措施基础上，山东港口青岛港立足行业发展，积极发挥产业链供应链枢纽作用，在行业内率先开展集装箱碳足迹在线核算服务，基于现有先进的生产系统、能源管理系统等，研发并发布了科学合理、实操性强、功能完整、交互友好的集装箱碳足迹核算服务平台，能够实现集装箱在港碳足迹的实时跟踪和查询。

依托该平台相关服务，港口能够更好满足产品制造企业、航运企业等客户应对碳税和货主需求，丰富集装箱码头增值服务内容，并创造服务价值和提高码头核心竞争力。同时，还将为探索碳足迹管理提供基础数据支撑，加快推动碳足迹管理体系建设，为国际碳税背景下的集装箱码头碳足迹核算提供了参考与借鉴。

近年来，山东港口青岛港全面谋划降碳技术路线和实施路径，积极探索契

合港口实际可复制、可推广的绿色低碳港口示范样板，建成了全国首个“氢+5G”自动化集装箱码头，获评全国首个智慧、绿色“双五星”港口，率先启动全场景数字化转型建设，此次率先开展碳足迹核算服务再次以创新智慧和担当为交通运输行业相关领域发展贡献了“青岛港方案”。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）